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PoMEN STRoKoVNEGa JEzIKa za RazVoJ NaRaVoSloVNE PISMENoSTI  
/ mag. Đulijana Juričić / Osnovna šola Trnovo, Ljubljana

V sodobni tehnološko naravnani druž-
bi ima naravoslovna pismenost večji 
pomen kot kadar koli prej. Prebivalci 
takšne družbe bi morali razumeti te-
meljne znanstvene koncepte in teorije 
ter znati uporabiti naravoslovno zna-
nje v osebnem in strokovnem življenju. 
Toda raziskave kažejo, da je razvijanje 
naravoslovne pismenosti zahteven pro-
ces, čemur med drugim botruje tudi 
kompleksen strokovni jezik.

NaRaVoSloVNa PISMENoST
Pismenost je trajno razvijajoča se zmo-
žnost posameznikov, da uporabljajo 
družbeno dogovorjene sisteme simbo-
lov za sprejemanje, razumevanje, tvor-
jenje in uporabo besedil za življenje 
v družini, šoli, na delovnem mestu in 
v družbi (Nacionalna strategija za ra-
zvoj pismenosti 2006). Med različnimi 
vrstami pismenosti ima pomembno 
mesto tudi naravoslovna pismenost, 
ki jo različni avtorji različno oprede-
ljujejo. Tako Miller (1996) opredeli tri 
dimenzije naravoslovne pismenosti: 
razumevanje naravoslovnih konceptov 
(naravoslovnih pravil in metod), ključ-
ne naravoslovne izraze in pojmovanja, 
razumevanje vpliva naravoslovja na 
družbo. Raziskava PISA 2006, ki raz-
iskuje področje bralne, matematične 
in naravoslovne pismenosti, naravo-
slovno pismenost opredeljuje kot po-
sameznikovo naravoslovno znanje in 
uporaba tega znanja za prepoznavanje 
bistvenih vprašanj, pridobivanje nove-
ga znanja, razlaganje naravoslovnih 
pojavov in izpeljevanje ugotovitev, ki 
temeljijo na preverjenih dejstvih, po-
vezanih z naravoslovnimi znanostmi, 
razumevanje značilnosti naravoslovnih 
znanosti kot oblike človekovega znanja 
in raziskovanja, zavedanje o tem, kako 
naravoslovne znanosti in tehnologija 
oblikujejo naše snovno, intelektualno 
in kulturno okolje ter pripravljenost 
za sodelovanje pri naravoslovno-znan-
stvenih vprašanjih kot razmišljujoči 
človek. Pearson in Stephens (1994) 
povezujeta naravoslovno pismenost 
s kompleksnimi procesi razumevanja 

pojmov in naravoslovnih procesov, raz-
vijanja zmožnosti interpretacij idej, 
ustvarjanja hipotez, organiziranja in 
prenosa oziroma komuniciranja idej. 
Pri tem so v uporabi štiri temeljne 
komponente komunikacije: pisanje, 
branje, govorjenje in poslušanje, pri 
katerih je strokovni jezik temeljnega 
pomena (Lee in Fradd 1996).

Slika 1: Preprosto sporočilo, toda le, 
če razumemo strokovni jezik. (Avto-
rica slike: Ana Papa)

VPlIV zaHTEVNoSTI STRoKoV-
NEGa JEzIKa Na RazVoJ Na-
RaVoSloVNE PISMENoSTI
Po mnenju številnih avtorjev eno od 
največjih ovir pri razvijanju naravoslov-
ne pismenosti predstavlja prav stro-
kovni jezik (Lemke 1990, Wellington 
in Osborne 2001). Navedbe v literaturi 
(Fang 2004, Schulte 2012, Young 2005) 
kažejo, da imata razumevanje in zmo-
žnost uporabe strokovnega jezika velik 
vpliv na znanje učencev in njihovo 
zmožnost samostojnega učenja.

To je še posebej izraženo pri fiziki, kjer 
je strokovni jezik zahteven za branje 
in uporabo zaradi njegovih temeljnih 
leksiko-slovničnih značilnosti (Fang 
2004), kot so informacijska gostota, 
strokovni izrazi, abstrakcija in avtori-
tativnost. Podobno poroča tudi Willi-
ams (1999), ki ugotavlja, da je fizika za 
učence težka tudi, ker se pri uporabi 
strokovnega jezika premalo zaveda-
mo zahtevnosti le-tega, zaradi česar 
ne posvetimo dovolj časa temu, da bi 
učence nanj navajali, ter zato, ker je 

v strokovnem jeziku veliko natančno 
opredeljenih pojmov, ki jih učenci 
srečajo v vsakdanjem življenju in jih 
uporabljajo manj natančno. Podobno 
navaja tudi Rincke (2010), ki pravi, da 
se učenci nekaterih specifičnih pojmov 
naučijo in jih razumejo šele čez čas, ko 
pridobijo dovolj znanja in izkušenj. V 
tem procesu morajo učenci natančno 
razumeti in usvojiti terminologijo v 
fiziki in vse oblike izražanja strokov-
nega jezika, kot so grafična oblika (di-
agrami, slike, skice), simbolna oblika 
(enačbe, formule) in besedna oblika 
(definicije, zakoni, aksiomi, razlaga).

Zato je treba pouk fizike in drugih na-
ravoslovnih predmetov organizirati 
in izpeljati tako, da učenci razvijajo 
strategije, s katerimi bi izboljšali razu-
mevanje in uporabo strokovnega jezika 
(Fang 2004). Usvajanje znanja naj te-
melji na empiričnih dejavnostih in tudi 
na razvoju jezika. Sposobni morajo biti 
brati in razumeti strokovna besedila ter 
izraziti lastno znanje v ustni in pisni 
obliki, saj je poznavanje in razumeva-
nje strokovnega jezika ključnega pome-
na za razvoj naravoslovne pismenosti. 
Učitelji bi morali boljše razumeti vlogo, 
ki jo ima jezik v učenju, in postati bolj 
proaktivni in učinkoviti pri uvajanju 
učencev v komunikacijo o naravoslov-
ju. Učitelji naravoslovnih predmetov 
naj bodo tudi učitelji jezika in ne le 
vsebine. To zahteva spremembe v po-
učevanju naravoslovnih predmetov, 
ki bi morale vključevati ozaveščanje 
učiteljev o pomembnosti strokovnega 
jezika ter razvijanje metod in strategij 
za grajenje le-tega.

KaJ MENIJo o TEM SloVENSKI 
UČITELJI FIZIKE?
Poučevanje fizike in razvijanja naravo-
slovne pismenosti pri tem predmetu 
je zahteven proces, saj zajema učenje 
temeljnih fizikalnih konceptov, spo-
znavanje in razvijanje veščin ekspe-
rimentalnega dela, učenje strategij 
reševanja problemov, razvijanje stro-
kovnega jezika, spoznavanje pomena 
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fizike v vsakdanjem življenju ter nje-
nega razvoja skozi zgodovino. Poleg 
tega mora učitelj med učnim proce-
som preverjati in ocenjevati znanje 
učencev ter skrbeti za vzgojni moment 
in kakovostne odnose v razredu (Juričić 
2013). Zato se je pojavilo vprašanje, 

v kolikšni meri osnovnošolski učitelji 
fizike posvečajo pozornost problemu 
strokovnega jezika glede na komple-
ksnost poučevanja fizike. V ta namen 
je bila izpeljana anketa, v kateri je so-
delovalo 112 osnovnošolskih učiteljev 
fizike (Juričić 2013).

Na vprašanje, v kolikšni meri na zah-
tevnost pouka fizike vplivajo različni 
dejavniki, so učitelji razvrstili vpliv de-
javnikov na naslednji način (1 – sploh 
ne vpliva, 5 – zelo vpliva):

Iz grafa, ki kaže povprečne vrednosti 
ocen vpliva različnih dejavnikov na 
zahtevnost pouka fizike, je razvidno, 
da sta dva dejavnika povezana z zah-
tevnostjo strokovnega jezika, in sicer 
prepoznavanje ustreznih fizikalnih 
količin in zakonov v strokovnih bese-
dilih, ocenjen s povprečno oceno 4,1, 
ter povezovanje življenjskih situacij s 
fizikalnimi pojmi, ocenjeno s povpreč-
no oceno 3,8. Iz tega je razvidno, da 
učitelji fizike v osnovnih šolah v veliki 
meri zaznavajo problem zahtevnosti 
strokovnega jezika pri fiziki.

Toda odgovor na vprašanje, katera 
od naštetih dejavnosti pri pouku se 
zdi učiteljem najbolj pomembna, je 
razvijanje strokovnega izražanja za-
vzelo najnižje mesto, medtem ko je 
uporaba fizike v vsakdanjem življenju 
za učitelje najpomembnejša (graf 2).

Kljub temu posvečajo slovenski učite-
lji nekaj časa svojega pouka tudi za 
razvoj strokovnega jezika (graf 3). Pri 
tem najpogosteje usmerjajo učence k 
pravilnemu in natančnemu strokovne-
mu izražanju ter hitrejšemu usvajanju 
grafičnega prikaza medsebojnih odvi-
snosti količin, redkeje pa k usvajanju 
strokovnih izrazov in simbolov.

PRIMERI UČNIH DEJAVNOSTI ZA 
SPoDBUJaNJE RazVoJa STRo-
KoVNEGa JEzIKa
Seznam dejavnosti za spodbujanje 
razvoja je dolg in omogoča vsakemu 
učitelju, da izbere najprimernejše za 
svoje učence (Wellington in Osborne 
2001, Young 2005, Juričić 2013). Na 
njem lahko najdemo križanke s fizi-
kalnimi pojmi, besedne igre, sodelo-
valno učenje, igre, kot sta spomin ali 
asociacije, izdelava miselnih vzorcev, 
iskanje ključnih besed v besedilu, iz-
delava fizikalnega slovarja, razvojni 
razgovori, govorni nastopi, pisanje 
fizikalnih besedil itd. Med naštetimi 
so v nadaljevanju podrobnejše opisani 

Graf 1: V kolikšni meri na zahtevnost pouka fizike vplivajo različni dejavniki? 
(1 – sploh ne vpliva, 5 – zelo vpliva)

Graf 2: Razporeditev dejavnosti pri pouku po pomembnosti. (1 – najbolj 
pomembna dejavnost, 5 – najmanj pomembna dejavnost)

Graf 3: Pogostost uporabe učnih dejavnosti za spodbujanje razvoja stro-
kovnega jezika.
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le nekateri, ki so se v šolski praksi po-
kazali med najbolj učinkovitimi.

Dejavnost 1: Kaj lahko preberemo 
iz grafa?

Graf je v fiziki oblika strokovnega je-
zika, s katerim ponazorimo odvisnosti 
neke količine od druge. Če znamo do-
bro brati graf, lahko pridobimo veliko 
uporabnih informacij za analizo in re-
ševanje določenega problema. Učenci 
se s pojmom grafa oziroma diagrama 
srečajo že pri pouku naravoslovja in 
matematike, toda le na najosnovnej-
šem nivoju in večinoma ne razumejo 
njegove govorice. Če učence ob sreča-
nju z grafom sistematično in načrtno 
vodimo skozi proces branja grafa in 
razumevanja njegove sporočilnosti, 
bodo le-ti razvili veščino interpretacije 
grafov, ki jo bodo lahko uporabili v 
nadaljnjem šolanju in vseživljenjskem 
učenju.

Primer naloge za razvijanje veščine 
branja grafa

Minka in njen bratec Niko tečeta drug 
proti drugemu od enega konca igrišča 
do drugega. Njuno gibanje je pona-
zorjeno z grafom 4.

Odgovori na vprašanja:
a) Kaj prikazuje graf? Kako si to 
ugotovil-a?
b) Koliko časa sta tekla Minka in Niko? 
Kako si to ugotovil-a?

c) Kako dolgo je bilo igrišče? Kako si 
to ugotovil-a?
d) Kateri graf ponazarja gibanje Minke 
in kateri Nika? Kako si to ugotovil-a?
e) Kako se je spreminjala njuna odda-
ljenost od roba igrišča glede na čas?
f) Koliko časa je potrebovala Minka, 
da je pretekla igrišče od enega roba 
do drugega, in koliko Niko?
g) Kolikokrat in kdaj sta se srečala? 
Kako si to ugotovil-a?

Dejavnost 2: Za-proti

V literaturi (Wellington in Osborne 
2001, Young 2005) priporočajo aktivno 
sodelovanje učencev v pogovorih in 
razpravah o različnih fizikalnih temah. 
Dejavnosti, ki spodbujajo govorjenje 
učencev, je veliko. Med njimi je zelo 
učinkovita metoda debate, primerna 
v situacijah, ko učenci ponudijo več 
medsebojno nasprotujočih si rešitev 
nekega problema. Učitelj razdeli od-
delek v skupine glede na odgovore, ki 
so jih učenci poiskali. Vsaka skupina 
predstavi svoj odgovor in poišče ar-
gumente, s katerimi naj bi prepričali 
sošolce, da je njihova rešitev ustrezna, 
ter protiargumente, s katerimi bi do-
kazali, da druge skupine nimajo prav. 
Ob tem učenci poglabljajo razumeva-
nje fizikalnih konceptov in se obenem 
urijo v uporabi pravilnega strokovnega 
jezika.

Primer naloge, primerne za razpravo 
za-proti

Enota za gostoto snovi je . 
Koliko je to ?

Poleg razprave omogoča ta naloga 
tudi spoznavanje pomena zapisa se-
stavljenih enot.

Dejavnost 3: Fizikalni slovar

V osmem in devetem razredu morajo 
učenci usvojiti več kot 350 fizikalnih 
pojmov, vključno z dogovorjenimi sim-
boli. Nekateri med njimi so koncep-
tualno zelo kompleksni, kar dodatno 
poveča zahtevnost strokovnega jezika. 
K hitrejšemu usvajanju pojmov pripo-
moreta dejavnosti, kot sta ustvarjanje 
pojmovnih kartic in ustvarjanje fizikal-
nega slovarja. Prva je učinkovita pri 
sprotnem usvajanju pojmov, druga pa 
ob zaključku poglavja, šolskega leta 
ali osnovne šole.

Primer ustvarjanja fizikalnega slovarja

Ob koncu devetega razreda učitelj raz-
deli učence v toliko skupin, kolikor 
je tematskih sklopov. Vsaka skupina 
naredi seznam vseh pojmov, simbo-
lov, zakonov in aksiomov, ki so jih 
obravnavali pri tem sklopu. Vsak po-
samezni pojem opiše v čim bolj pra-
vilnem strokovnem jeziku. Pri tem 
učenci dosežejo več ciljev: ponovijo 
koncepte osmega in devetega razre-
da, urijo se v govorjenju v strokovnem 
jeziku in se urijo v pisnem izražanju v 
strokovnem jeziku. Če pri ustvarjanju 
slovarja uporabljajo spletno učilnico 
Moodle, ki vsebuje dejavnost slovar-
ja, razvijajo tudi računalniško pisme-
nost. Dejavnost lahko obogatimo z 
uvajanjem angleških pojmov, s čimer 
učenci pridobijo možnost razvijanja 
strokovne pismenosti v tujem jeziku 
(Juričić 2009).

SKlEP
Pri razvijanju naravoslovne pismeno-
sti, ki je izjemnega pomena v sodob-
ni tehnološko naravnani družbi, ima 
ključno vlogo strokovni jezik. Mnoge 
raziskave so pokazale, da ima veliko 
učencev težave z naravoslovnimi pred-
meti, še posebej s fiziko, prav zaradi 
zahtevnosti strokovnega jezika.

Graf 4: Priloga k nalogi za razvijanje veščine branja grafa.
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Slovenski učitelji zaznavajo to proble-
matiko, a med mnogimi dejavnostmi, 
ki so potrebne za kakovosten razvoj fi-
zikalne pismenosti, razvoj strokovnega 
jezika ni še dosegel ravni, ki jo priporo-
čajo strokovnjaki za poučevanje fizike. 
V prihodnje bi bilo potrebno posvetiti 
več pozornosti temu področju, vsaj v 
osnovni šoli, saj dobro razumevanje in 
poznavanje strokovnega jezika pome-
nita dobro osnovo za nadaljnje šolanje 
in vseživljenjsko učenje.
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